

学思想,把握党的创新理论的世界观方法论

——牢牢把握主题教育总要求①

人民日报评论部



思想之光照亮奋进之路,伟大实践展现思想伟力。湖南省花垣县,深山之中的十八洞村完成了脱贫摘帽的蝶变,在这里提出的“精准扶贫”理念,引领亿万人民打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战;浙江省安吉县,好山好水好空气的余村吸引着源源不断的客流,成为绿色低碳发展的村庄典型,从这里起源的“绿水青山就是金山银山”,推动我国坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路……新时代十年的非凡历程,就是一个将“彻底的理论”转化为“物质力量”的经典过程,思想的飞跃、理论的创新,引领我们的事业不断从胜利走向新的胜利。

当前,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党开展。在主题教育工作会议上,习近平总书记强调:“这次主题教育要牢牢把握‘学思想、强党性、重实践、建新功’的总要求。”总要求体现了我们党认识与实践相结合、理论与实际相联系、改造主观世界与改造客观世界相统一的一贯要求。推动主题教育取得实实在在的成效,就要把总要求贯穿到主题教育全过程。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代新征程开创事业发展新

局面的根本要求。坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、指导实践、推动工作,是我们党创造历史、成就辉煌的一条重要经验。新时代新征程,面对错综复杂的国际国内形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务、各种不确定难预料的风险挑战,要实现党的二十大确定的战略目标,迫切需要广大党员、干部特别是各级领导干部进一步深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,这是党中央确定在全党开展这次主题教育的主要考量。作为当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,习近平新时代中国特色社会主义思想不仅包含着党治国理政的重要思想,也贯穿着中国共产党人的政治品格、价值追求、精神境界、作风操守的要求,蕴藏着深厚的真理力量、实践力量、人格力量。在强国建设、民族复兴新征程,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力,才能不惧雨骤风狂、坚定勇毅前行。

党的理论创新每前进一步,理论武装就要跟进一步。全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,就要全面系统掌握这一思想的基本观点、科学体系,把握

好这一思想的世界观、方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下,这“六个必须坚持”,是习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法的重要体现。只有准确把握包括“六个必须坚持”在内的习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法,才能真正把马克思主义看家本领学到手,认识问题才站得高,分析问题才看得深,开展工作也才能把得准。

以科学的态度对待科学,以真理的精神追求真理。开展理论学习,接受思想洗礼,是中国共产党人的必修课,更是开展主题教育的题中应有之义。对广大党员、干部来说,要以此次主题教育为契机加强理论学习,坚持读原著学原文悟原理,坚持多思多想、学深悟透,全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义、实践要求,做到整体把握、融会贯通,不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

思想建党、理论强党是百年大党永葆生机活力的关键所在。在强国建设、民族复兴的新征程,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,踔厉奋发、勇毅前行,我们党一定能始终充满蓬勃生机和旺盛活力,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,团结带领亿万人民创造新的历史伟业。

一季度疆电外送电量创同期历史新高

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者陈蔷薇)一季度,疆电外送电量315亿千瓦时,同比增长8.9%,创同期历史新高。

一季度新疆外送电量中,两条特高压直流输电线路贡献最大。其中,昌吉—古泉±1100千伏特高压直流输电工程外送电量154亿千瓦时,同比增长19.63%;哈密—郑州±800千伏特高压直流输电工程外送电量120.15亿千瓦时,同比增长4.78%。

国网新疆电力有限公司依托“内供四环网、外送四通道”主网架,通过市场化交易提高直流通道利用率,提升外送能力。一季度,国网新疆电力有限公司积极落实政府间协议要求,将清洁能源送到杭州市,保障第19届亚运会100%绿色供电,累计完成亚运绿电外送1400万千瓦时,预计减排7400吨二氧化碳。

首季农发行新疆分行投放贷款超百亿元

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者王永飞)一季度,该行聚焦“八大产业集群”累计投放贷款106.08亿元,全力服务新疆加快打造现代化产业体系。

作为我国农业领域唯一政策性银行在疆分支机构,农发行新疆分行始终把支持涉农产业发展作为助推乡村振兴的有力抓手,在“八大产业集群”贷款中,九成以上投向粮油、棉花和纺织服装、绿色有机果蔬、优质畜产品等产业集群。

今年以来,农发行新疆分行不断加大粮食信贷资金投入,充分保障储备、轮换、收购资金供应,充分发挥粮食收购资金供应主渠道作用,一季度累计投放粮油贷款6.35亿元。在支持棉花和纺织服装产业集群发展方面,该行坚持“稳中间”“进两头”的工作思路,稳住中间收购环节,向棉花生产和深加工领域延伸。

数字新闻

一季度我区网络交易额同比增长16.13%

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者黑宏伟)从自治区商务厅获悉:一季度,我区电商发展态势向好,网络交易额实现787.55亿元,同比增长16.13%,高于全国增速4.17个百分点。其中,网络零售额158.82亿元,同比增长17.99%,高于全国增速5.08个百分点。

一季度,克孜勒苏柯尔克孜自治州、喀什地区、和田地区以37.09%、24.36%、22.48%的网络交易额同比增速位居新疆前三。

“网上年货节”等促进商品流通加速,推动实物网络零售额规模快速增长。一季度,我区实物型网络零售额实现108.97亿元,同比增长15.97%,高于全国增速4.7个百分点。

农村地区消费活力提升,农村电商规模进一步扩张。一季度,我区农村网络零售额实现79.25亿元,同比增长23.72%,高于全国增速6.48个百分点。

农产品上行渠道拓宽,农产品电商规模持续扩大。1—3月,我区农产品网络零售额实现52.97亿元,同比增长21.2%,高于全国增速4.28个百分点。其中,水果、坚果、畜禽分别实现32.02亿元、5.81亿元、3.12亿元。农产品品类中,枣、核桃、葡萄干较受欢迎。



漫画评说

再次展现“韧实力”

多重压力之下,中国外贸再次展现“韧实力”。海关总署4月13日发布的数据显示:2023年一季度我国货物贸易进出口总值9.89万亿元,累计增速由前2个月的同比微降0.8%转为增长4.8%,月度增速从1月同比下降7%、2月快速增长8%再到3月提升至15.5%,外贸进出口开局平稳,逐月向好。来源:新华社

巴克图:边民互市好风景

——新疆口岸一线见闻③

石榴云/新疆日报记者 陈蔷薇

4月10日早晨,巴克图口岸准时开关,早早排队等候的车辆有序出境。

“一般上午出境车辆较多,下午从哈萨克斯坦入境的车辆较多。”塔城海关查检三科科长魏杰说,进境货物中每日约有400吨是以边民互市贸易方式进口的,涉及葵花籽、亚麻籽、预包装食品等。

巴克图口岸距塔城市区十几公里,是全国首个农副产品快速通关“绿色通道”口岸。2014年巴克图口岸获得全国首批粮食进口指定口岸资质;2019年,巴克图中哈边民互市正式运营;2022年,巴克图中哈边民互市在全疆率先完成落地加工“整进整出”模式首单测试。

今年以来,随着巴克图边民互市贸易繁荣,塔城已形成了“边民互市+落地加工”的良好产业发展局面。

在巴克图口岸,一项专门用于验放边民互市货物的海关H986机检查验设备基建工程将于近期动工。魏杰表示,口岸目前只有一台H986机检查验设备,新增一台将能提高边民互市货物通关效率。

当天,张小平通过手机申报进口了7400多元的葵花籽仁,他是塔城市二工镇卡浪古尔村村民,也是塔城市源盛和专业合作社负责人。

“我们以合作社为主体通过边民互市参与货物进口,再出售给新疆锡伯图商贸有限公司进行落地加工。”张小平说。

过去,边民互市交易以整进散出为主,需要边民每天前往口岸现场申报。如今塔城市民经有关部门确认边民身份后,可在塔城边民互市小程序上注册,动动手指就能完成每天8000元免税额度的进口申报。

源盛和专业合作社社员以卡浪古尔村村民为主,依靠“边民互市+落地加工”模式,张小平和社员们多了一份收入。

新疆锡伯图商贸有限公司是塔城市一家进口农产品加工企业。公司负责人颜庭军非常认可巴克图中哈边民互市落地加工“整进整出”模式:“同一贸易进口葵花籽仁相比,从边民互市购买则便宜很多。”

如今,该公司每天生产食用油需要1000吨原料,其中不少通过边民互市购买。“边民互市让边民有收入,还让我们降低生产成本得效益,实现了双赢。”颜庭军说。

目前,巴克图中哈边民互市注册有中方合作社6家、边民3400多人。